

\*科学与社会\*

## 为了人类的生存与发展

——对中国科学院生物多样性  
研究工作的回顾和建议

王 晨

(中国科学院自然与社会协调发展局)

韩 存 志

(中国科学院学部联合办公室)

**[摘要]** 1992年6月，在巴西召开了联合国环境与发展大会，102个国家的元首和政府首脑在《保护生物多样性公约》上签了字。这必将把生物多样性保护问题推进到一个新的高度。本文对中国科学院建院四十多年来的生物多样性研究工作做了回顾，并对今后的工作提出了设想和建议，呼吁中国科学院为此做出新的贡献。

1972年联合国召开了人类环境会议，对人类面临的环境包括生物多样性的保护等问题，形成了一系列决议。此后，国际间相继签订了一系列有关的公约，包括我国已经参加的濒危物种公约、湿地公约等。1980年联合国环境署(United Nations Environment Programme，简称UNEP)、国际自然保护同盟(International Union for Conservation of Nature and Natural Resources，简称IUCN)和世界野生生物基金会(World Wildlife Fund，简称WWF)，共同制订了自然保护纲要。因此，生物多样性便成为当前国际上的一个热门话题，受到有关国际组织、各国政府和民间组织的重视。人们响亮地提出了“保护生物多样性就是保护人类自己”的口号。

国际上为什么如此关注生物多样性的问题？一般理解，生物多样性包括物种多样性、遗传多样性和生态系统多样性三个密切联系而相互影响的层次，即地球上现已知道的超过几千万的动物、植物和微生物物种；它们所拥有的难以计数的全部基因；以及生物与其生存环境形成的错综复杂的生态系统。一方面，它们是人类赖以生存的各种有生命的自然资源的总汇，这些资源的开发和持续利用是过去、现在以至未来农业、医学和工业发展的最重要的物质基础；另一方面，它们又是人类借以栖身和生存的整个环境支撑系统。这三个层次中任一层次出现失衡或劣化，都会对另两个层次产生不利的影响。遗传物质多样性的减少，必然影响到生物多样性的多型性和遗传稳定性，降低其利用价值；物种多样性的减少，又使生态系统的弹性降低，遇有不利因素的扰动，便会造成生态系统的失调和退化，使繁杂的多态型的生态系统向着不稳定的单一型演化；生态系统多样性的劣性演变又反过来影响到遗传物质和物种的丰富度及灭绝速率。

度。三个生物多样性水平的恶性循环，终将影响到全球的生态平衡及能量流动、物质循环过程，从而影响人类生存的环境。因此，生物多样性的减少将使得人类赖以生存与发展的物质基础和环境受到威胁，尤其是食品、卫生保健和工业方面发生根本危机。

世界人口的不断增长，使已经很拥挤的地球变得越来越拥挤；科学技术的进步使得现代人对自然资源的掠夺能力达到前所未有的高度，并使自然界遭到难以承受的压力。当前，国际社会普遍关心的人口、食物、能源、环境和自然资源五大问题，无不直接或间接涉及生物多样性问题。重视生物多样性的保护和合理开发利用，将有助于上述问题的缓解与解决；否则，全人类的生存将受到严重威胁。当前，生物多样性的保护已打破了国界和地理区域性的界限，成为国际性的、全人类的共同事业。

我国幅员广大，南北跨纬度  $49^{\circ}34'$ ，东西跨经度  $61^{\circ}36'$ 。自然条件复杂，区域分异明显，既有从寒温带、温带、暖温带、亚热带到热带的完整系列，又有欧亚大陆最极端的气候区域，包含最湿热（喜马拉雅东部至云南西南部）、最冷湿（大兴安岭至东西伯利亚）、最干旱（新疆中亚）、最高寒（青藏高原）等地带性或由于地形特异而造成的镶嵌式隐域性气候区。复杂的气候条件，使我国不仅生物物种种类之多在世界上名列前茅，而且富于特有物种（仅种子植物就有特有物种属 257 个，特有物种近 1 万种）和古老种（如银杏、水杉、大熊猫、扬子鳄等）。

但是，我国也是生物多样性保护与利用问题较多的国家之一。众所周知，滥伐、滥垦、滥捕等人为破坏和工业生产的发展导致生物多样性的急剧减少，生态环境恶化，使我国人民的物质文化生活不能与生物多样性保持持续、稳定、协调的共同发展。有关专家预测，如再不采取有力的保护措施，到 2000 年，我国现有物种总数的 15—20% 将会灭绝。现在除已灭绝者外，尚有数以百计的高等动、植物被列入中国濒危物种名录、国际濒危物种红色名录及濒危物种公约附录中。这种情况，应该引起我国政府与有关部门的高度重视，并采取加强有关科学研究与保护工作的有力措施。

## 一、90 年代以前中国科学院有关生物多样性的研究工作简况

中国科学院作为国家自然科学综合研究中心，生物学学科齐全，基础性研究在国内占有优势，生物区系分类、生物资源调查利用和保护、生态学及生物工程研究等处于带头地位。长期以来，有 30 多个研究所、千余名科技人员在上述方面做了大量工作，积累了许多宝贵的基本资料，为生物多样性的保护与利用奠定了初步的科学基础。

### （一）关于生物物种多样性的研究

为了摸清我国生物物种的“家底”，中国科学院建院 40 多年来，曾不断组织了不同规模的综合考察和生物专项调查，较大规模的考察如新疆、青藏、秦岭、黑龙江流域、云贵川、海南岛、武陵山区等综合考察及黄海、渤海、长江流域渔业资源调查、东北兽类调查、高黎贡山脊椎动物调查等，发现了大量的生物新种和新记录，文献记载的我国生物物种数量有较大幅度增加。解放初期，文献记载我国的鱼类为 1500 多种，现在为 3200 种；鸟、兽、两栖类、爬行类也发现不少新种、新亚种和新记录；无脊椎动物的新种更多，如解放初期文献记载昆虫 1 万余种，现已达到近 4 万种；高等植物由 1 万余种增加到近 3 万种。许多生物类群建立了新属、新科，甚至新目。与

此同时，陆续出版了大量调查报告及专业书刊、各研究所标本馆的标本藏量大大增加。据不完全统计，全院各标本馆的标本总数已超过 1000 万号。动物研究所和植物研究所的标本馆已分别成为全国收藏动植物标本最丰富的标本馆。

从 1959 年起，中国科学院牵头组织了全国生物区系分类学专家编撰全国《动物志》、《植物志》、《孢子植物志》、地方生物志及图谱、手册等。汇集了已命名的生物物种，并记述了其地理分布、形态特征、生态习性和经济意义，为生物物种的保护与利用提供了基本资料。预计“八五”结束后，《植物志》120 册将全部编撰完毕（现已出版 75 册），《动物志》将完成 48 册（已出版 14 册），《孢子植物志》将完成 31 册（已出版 4 册）。

生物物种多样性的保护可采用就地保护和易地保护的方法。本世纪初，我国生物学家即已倡导对生物就地进行自然保护，并创办了相应的实体。新中国成立后，自然保护工作与其他各项事业一样，呈现欣欣向荣的景象。在 1956 年全国人大一届三次会议上就有科学家提出“保护自然植被以供科学的研究的需要”的提案，国务院交中国科学院和林业部办理。1963 年，中国科学院副院长竺可桢就“开展自然保护工作”作了系统发言并提出有关建议。至今全国已建立自然保护区 600 余处，占全国国土面积的 2.3% 以上。我国卧龙、长白山、鼎湖山、梵净山、武夷山、锡林郭勒等自然保护区已被列入国际“人与生物圈”自然保护区网。据近来统计，中科院鼎湖山自然保护区现有高等植物 1740 种，其中属国家和地方保护的珍稀濒危植物 27 种，以鼎湖山为“模式种”产地的植物有 20 多种；昆虫 430 种，鸟类 178 种，兽类 38 种；微生物种类也很丰富。自 50 年代以来，中科院接收和新建了一批植物园，开展植物的易地保护，各植物园共计保存植物 23000 多种（次），其中属我国区系成分的约 13000 种（占我国区系成分总数的 40—50%），列入国家第一批重点保护植物名单中的有 200 多种。中国科学院水生生物研究所建立了白暨豚水族馆。白暨豚是仅产于我国长江中、下游的世界仅存的四大淡水豚之一，该馆的建立将对这种濒危物种的保护起到积极作用。

## （二）关于生态系统多样性的研究

中国生态系统类型丰富多样，几乎包括了世界上所有的重要类型。若以植被类型划分，大约可划分为 600 余种类型。70 年代后期中科院召开的“陆地生态系统工作会议”，实际上是一次全国性的会议。与会单位除中科院系统有关研究所之外，还有高等院校及部分省、市的科研单位。根据会议精神，中科院与有关省、市、自治区协作，选定了一些具有代表性的地区建立了生态系统定位站，开展生态系统结构、功能与生物生产力的定位研究。各定位站均对本地区生态系统亚系统的特征和背景值进行了多年调查研究。目前，已进入到功能过程和改良措施的研究，如森林生态系统中的水热平衡及自然演替；草原生态系统中灌水、施肥对提高草原初级生产力的作用及建立人工草场的试验研究；武汉东湖富营养化的治理等。十几年来定位观测和试验研究积累的成果，为控制生态系统退化和建立生态系统的良性循环提供了科学依据和适用的技术措施，对全国生态系统多样性的保护具有示范和指导意义。

保护珍稀濒危物种，必须保护其赖以生存与繁衍的整个生态系统，建立自然保护区。多年来，中科院配合林业部门在自然保护区规划的制订、自然保护区地址的选定和设立、背景值调查以及保护区的内部结构及保护措施等方面做了大量工作。

### (三) 关于遗传多样性的研究

遗传物质的多样性是人类生存的宝贵财富，一个好的遗传材料可以给人类带来巨大财富。如墨西哥原为粮食进口国，由于从日本小麦品种“农林 10 号”中分离得到一个良性矮秆基因，经杂交培育出了适宜本国栽培的矮秆、抗病、高产小麦品种，使墨西哥变为粮食出口国。反之，一种遗传物质的丢失，可能给人类带来无法估计的、不可弥补的损失。遗传物质的多样性是形成、维系和发展生物物种多样性和生态系统多样性的物质基础。为保存遗传物质，中国科学院除有关研究所结合工作需要建立了不少小型的细胞库和基因库之外，还在上海细胞生物学研究所、昆明动物研究所建立了初具规模的细胞库，在上海生物化学研究所、上海生物工程基地建立了初具规模的基因库。昆明动物研究所细胞库已保存了从昆虫到人的细胞株 200 余种，隶属近百种动物(其中昆虫 1 种、鱼类 12 种、两栖类和爬行类 5 种、鸟类 11 种、哺乳类 63 种)，包括滇金丝猴、白眉长臂猿、大猩猩、巨蜥、黑麂、毛冠鹿、贡山麂、豹等近 30 种国家重点保护动物。此类工作，由于起步较晚，耗资较大，工作开展还不够多，尚待进一步加强。

## 二、90 年代以来中国科学院进一步加强了生物多样性的工作

70 年代以来，生物多样性的保护与持续利用问题，在全世界范围内引起了重视，特别是联合国有关机构及一些发达国家的政府和保护组织，纷纷致力于有关工作。世界银行和亚洲开发银行，多年来也投资于一些国家和地区，支持生物多样性保护行动计划及其具体措施。

中国科学院过去在生物多样性的三个层次上虽然做了大量研究工作，但尚缺乏系统性和计划性。为此，1989 年，中国科学院成立了生物多样性工作组(1992 年改名为中国科学院生物多样性委员会，李振声副院长任主任委员)。近几年来做了如下工作：

(一) 1990 年 3 月召开了“中国科学院生物多样性研讨会”，出版了《中国科学院生物多样性会议录》。与会专家从不同的方面阐述了中国开展生物多样性研究的重要性和紧迫性，并呼吁加强其研究工作。在得到院领导的支持后，随即组织制订了“中国生物多样性保护与持续利用的生物学基础研究”科研计划，申请中科院和国家的“八五”重大基础研究项目。该项目经中国科学院批准获研究经费 500 万元。国家科委也将给予相应的支持。科研工作人员将从七个方面对生物多样性的三个层次进行全面的研究。

(二) 编写了“中国生物多样性国情报告”。该报告比较详细地阐述了我国生物多样性的现状，研究、保护的目的及任务，保护的具体措施和行动计划。

(三) 为 1992 年 6 月在巴西召开的联合国环发大会，编写了《Biodiversity in China (中国生物多样性)》，全面介绍了我国生物多样性的现状及有关法规。

(四) 编译了《生物多样性译丛》共三集。介绍国外生物多样性的研究内容、研究方法、保护战略和行动计划。

(五) 会同国家环保局编制了“中国生物多样性保护行动计划”。

(六) 向世界银行申请“生物多样性和信息管理”项目贷款。

通过上述工作，为我国生物多样性的保护与研究做好了舆论、科技队伍、经费的筹集等准备工作，行动计划业已制订，正待实施。

### 三、几点设想及建议

1992年6月，102个国家的元首和政府首脑出席了在巴西召开的联合国环发大会，为“只有一个地球”共商保护大计。大会通过了“气候变化框架公约”和“保护生物多样性公约”，李鹏总理代表我国在公约上签了字。这次大会将对包括我国在内的世界各国生物多样性的保护起到积极的推动作用。检阅我院过去所开展的有关生物多样性的工作，只是有了一个开端，尚有更繁重、更深入的工作等待我们去开拓。下面，根据环发大会的精神和我国的实际情况，提出几点具体的意见和建议。

(一) 保护生物多样性是与人类生存和发展密切相关的国际社会问题，是包括政府机构、广大群众和科学家在内的全人类的共同事业。中科院除应继续宣传生物多样性保护与持续利用的重要意义，以取得社会各界的共识与支持之外，更重要的是还要组织有关专家、学者编制中国生物多样性保护的研究计划，有目的、有计划、有组织地开展研究工作。

(二) 继续加强生物资源调查和有关图志的编写工作。物种是生态系统的最基本组成单元，又是遗传物质的载体。物种多样性是生物多样性的基础和标志。所以，了解生物物种的现状是生物多样性研究的最基本工作。经过几十年的调查，对于我国生物物种的“家底”虽然有了比较多的了解。但是，仍有大量的物种还未发现和命名，据推算我国有昆虫种类10—15万种，而现已命名的只近4万种。即使是已命名的种类，对其中不少的数量、地理分布、经济意义等还不认识或知之甚少。需要加强资源调查研究和在此基础上的图志编写工作。

(三) 在生态系统多样性的研究方面，我国还有相当多的典型地带没有设立研究站，需要补充设站，进行定位观测和研究防止生态系统退化、建立良性循环的科技措施。还应加强与院外生态系统定位站及有关研究工作的协作分工，建立起一个全国统一的、协调的研究网络。

(四) 关于遗传多样性的研究，我院起步较晚，研究基础还很薄弱，应该给予重点扶持。除进行遗传物质的保存工作外，还应加强遗传物质的利用研究。

(五) 加强生物多样性保护措施、技术方法的研究和保护设施的建设，为决策部门提供科学依据和实施方案。

(六) 生物多样性保护与持续利用的研究工作，是涉及多部门、多学科、多层次且耗资较大的重大项目。为了使这项研究得到顺利进展和尽快取得成效，建议我院以至国家在科技人员配备、经费、物资和国际交流等方面给以政策倾斜，给予重点支持。